

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Щупленкова Николая Олеговича «Содержание и организация патриотической деятельности в Российском Зарубежье 1920-1930-х гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование Н.О. Щупленкова посвящено актуальной проблеме выработки патриотической идеи в современной России, как консолидирующего элемента многонационального российского государства, условия его благосостояния. В исследовании показан процесс изучения опыта организации патриотической деятельности, который позволит в современных условиях использовать наиболее эффективные методы создания программы формирования патриотизма и ее реализации.

Автор научно обоснованно определяет цель и задачи исследования, прописывает его теоретическую и практическую значимость, четко формулирует положения, выносимые на защиту. Представленная в автореферате источниковая база исследования свидетельствует о глубине и многоаспектности подготовки диссертационного исследования. Проблемный подход к анализу темы обусловил аргументированность выводов, дал возможность выделить новые аспекты изучения вопроса.

Большое внимание автор уделил таким малоизученным вопросам как адаптационные возможности эмигрантского сообщества и его общественно-политическое пространство в контексте в военно-патриотической деятельности, модели самоидентификации российской эмиграции. Диссидентом впервые предпринята попытка синергетического анализа Российского Зарубежья в отдельно взятом аспекте (военно-патриотическом контенте). Автору удалось построить и исследовать математические модели генезиса социокультурной и патриотической составляющей российской эмиграции. Н.О. Щупленков стремился к раскрытию проблемы с новых позиций, выявляя не только положительные стороны работы Зарубежья, в плане формирования пат-

риотического сознания молодежи, но и противоречия и недостатки в решении задач, характерные для исследованного периода.

Согласимся с мнением автора, что преобладающей идеей среди мыслителей-эмигрантов была идея межнациональной интеграции культур, их взаимопроникновения и взаимообогащения. Ключевой задачей, ставшей основой концепции патриотического воспитания в эмиграции было сохранение национальной самоидентичности. Однако столь широкое понимание патриотизма российской эмиграцией чревато расширением круга проблем, возникающих перед историком-исследователем. В рамках одной диссертации автор справедливо сосредоточил внимание на синергетическом подходе как методе научного познания (в том числе, патриотической деятельности Российского Зарубежья).

Судя по автореферату, в работе содержится обширный конкретно-исторический материал и обобщающие данные о новом цивилизационном архетипе, условиях адаптации его к инновационным процессам, что имеет основополагающее значение для осмысления прошлого и реалий настоящего. Отметим, что содержание диссертации изложено в трех монографиях (в соавторстве), шести статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Работа Н.О. Щупленкова представляет собой самостоятельное, оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
зав. кафедрой истории и политологии  
ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный  
университет инженерных технологий»

Г.А. Быковская



Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования  
«Воронежский государственный университет инженерных технологий»  
Подпись т. *Богдановой Т. А.*  
ЗАВЕРЯЮ  
Начальник управления кадров *Богданова Т. А.*

394068, Воронеж, ул. Беговая, 10/5, кв. 62  
marselles2006@mail.ru